职业学科:高职教育高质量发展的重要支撑

侯长林

[摘 要]职业学科是高职教育高质量发展的重要支撑,主要体现在:职业学科是高职教育高质量发展的新机遇、职业学科是高素质技能型人才培养的"知识粮仓"、职业学科研究是高职教育科学研究定位的应然选择、职业学科体系是高职教育体系的重要组成部分。

[关键词]高职教育;职业学科;高质量发展;重要支撑

我国高职教育在过去几十年的发展中,取得了巨大的成就,但在高质量发展的新阶段,如果仍然沿袭只建专业、不建学科的发展模式,很难跳出其发展的窠臼,更谈不上高质量发展。要想高质量发展,就需要按照国家的要求,引入学科概念,打破唯专业"独尊"的局面。当然,高职教育主要应该建设的学科既不是研究型高校主要建设的基础学科,也不是应用型高校主要建设的基础学科,也不是应用型高校主要建设的基础学科,而是具有自己类型特征的职业学科。职业学科不仅是高职院校专业建设的重要支撑,而且是整个高职教育高质量发展的重要支撑。

职业学科是高职教育高质量发展的新机遇

我国高职教育在过去几十年的发展中为经济社会发展作出了卓越贡献,但是由于只抓专业(群)建设,其学科基础缺失,很难上升到更高的发展水平。高职院校要高质量发展就必须改变目前只建专业的现状。随着职业本科的诞生,国务院学位委员会发布的《关于做好本科层次职业学校学士学位授权与授予工作的意见》(下文简称《意见》)已经明确规定"本科层次职业教育学士学位按学科门类授予",尤其是教育部《高职本科专业学士学位授予学科门类对应表》的发布,在国家政策层面,已经宣告了高职教育

非学科时代的终结。终结非学科时代不是目的, 其目的是通过引入学科概念打破高职教育非学 科时代发展的"瓶颈",推动其高质量发展。但是 几十年只建专业、不建学科的惯性及其现状不 是一纸文件就能够解决的,涉及诸多问题的诸 多方面,不过,最重要的问题是:

第一,主要建设什么学科。在我国研究型、 应用型和职业技能型三大类型的高校划分中. 研究型高校主要建设的是基础学科,应用型高 校主要建设的是应用学科,显然,职业技能型高 校既不可能跟着研究型高校主要建基础学科. 也不能跟着应用型高校主要建应用学科、而根 据《意见》中"突出职业教育特色"的要求,就应 该主要建设具有职业教育特色的职业学科。所 谓职业学科就是指围绕职业岗位而构建的知识 体系,包括职业哲学、职业法学、职业文学、职业 历史学、职业经济学、职业教育学、职业理学、职 业工学、职业农学、职业医学、职业艺术学、职业 管理学、职业军事学、职业交叉学科 14 个学科 门类。职业学科的这些学科门类的相继建立,不 仅能够使高职教育真正地进入学科时代,而且 必将为高职教育的高质量发展提供强有力的支 撑。

第二,学科与专业的关系怎么处理。学科与

专业一体化发展是高等教育的基本规律,但是 不同类型的高校及其所处的不同发展阶段,其 学科与专业一体化结合的方式是不同的。学科 进入高职院校,其与专业的关系如何处理,即学 科与专业一体化结合的方式如何? 这是在解决 了主要建设什么学科的问题之后亟待解决的问 题。这个问题处理不好,不仅难以推动高质量发 展,反而会影响原有的专业及其专业群的建设。 这也是反对建设学科者的最大担忧。高职院校 建设学科至少需要考虑两大因素,一是不能影 响其专业建设的主体地位;二是要体现职业技 能型高校的特色。基于这两个方面的考虑,如果 说研究型高校坚持的是学科是龙头、专业是依 托,应用型高校坚持的是学科与专业并重的话, 那么,职业技能型高校就应该坚持专业是重点、 学科是支撑的建设思路。这一建设思路,既是对 高职院校专业建设主体地位的尊重,又有职业 技能型高校学科与专业一体化建设的特色,即 有别于研究型高校和应用型高校的学科与专业 一体化结合方式。高职教育专业是重点、学科是 支撑的学科与专业一体化发展思路的确立,会 在专业建设之外开辟职业学科发展的空间。高 职院校学科发展空间的拓展、必然孕育许多新 的发展机遇。这些新的发展机遇把握得好,就会 成为推动高职院校高质量发展的重要支撑。

职业学科是高素质技能型人才培养的"知识粮仓"

技术技能型人才作为一种独立的人才培养 类型已经是客观存在。要把技术技能型人才尤 其是本科层次的技术技能型人才培养好,就需 要建设职业学科,因为职业学科体系就是高素 质技能型人才培养的"知识粮仓"。

人类知识的保存,最主要和最根本的形式 是教育。而教育则需要通过人才培养才能够得 以进行知识的传承。要培养人才又需要知识,尤 其需要体系化的知识。学科就是应这种知识体 系化的需要而产生的。因为学科不是别的就是 对知识的分类,学科建设的过程就是推动知识 体系化的过程。尽管今天的学科建设不仅仅是 为了满足教学及其培养人才的需要,也要满足 科学研究和社会服务的需要,但是培养能满足 社会需要的高质量人才,仍然是学科建设的基 本目标与任务。也就是说,学科建设的主要任务 还是培养人才。要培养不同类型的人才就需要 构建不同的学科知识体系,这是人才培养对学 科知识体系构建的基本要求。创新型人才培养 需要加强基础学科知识体系建设,应用型人才 需要加强应用学科知识体系建设,讲的就是这 个道理。因为没有比较成熟的基础学科知识体 系不可能培养出创新型人才,没有比较成熟的 应用学科知识体系不可能培养出应用型人才。 所以,构建与技术技能型人才培养类型相适应 的职业学科知识体系是高职教育的基本规律。

既然技术技能型人才作为一种独立的人才培养类型已经是客观存在,而建设与人才培养类型相适应的学科知识体系又是高等教育的基本规律,那么,构建职业学科体系也就自然成了培养技术技能型人才的现实需要。高职专科教育过去虽然已经成功培养一大批技能型人才并得到了社会的普遍认同和国家的承认,但客观地说,这些人才在后发优势或者说在可持续发展方面还是与普通高校培养的学生有明显差距。造成这种差距的原因比较多,不过,最重要的原因是缺

少体系化的知识支撑。由于我国高职专科教育不 谈学科只建专业,即只做技能型人才培养而不建 技能型人才培养所需要的储存体系化技术技能 的"知识粮仓",以致造成高职专科院校的教师只 好从相关的基础学科或应用学科中去查找或抓 取技术技能知识,而基础学科或应用学科中的有 关技术技能知识不是围绕职业岗位需要建构的. 所以,能够得到的有关技术技能知识也必然是支 离破碎的,即难以形成技术技能型人才培养所需 要的体系化的知识。没有体系化的技术技能知识 可供选择.就是想向学生传授体系化的技术技能 知识也难以办到,更何况直到目前为止高职专科 教育界还很少见到有学校提出向学生传授体系 化技术技能知识的理念。高职教育也要高质量发 展,不向学生传授体系化的技术技能知识,怎么 培养高质量的技术技能型人才?而要想培养出具 有体系化技术技能知识的人才,就需要传授体系 化的技术技能知识,要有体系化的技术技能知识 传授又需要有可供使用的体系化的技术技能"知 识粮仓",而这个技术技能"知识粮仓"就是职业 学科知识体系。高职教育有培养技术技能型人才 的教学需要,为什么不能为此而创建与之相对应 的职业学科呢?在高质量发展的新阶段,用高质 量发展的标准看高职教育,其建设职业学科的价 值和意义就更加凸显。

职业学科研究是高职教育科学研究定位的 应然选择

我国高职教育由于没有学科概念,普遍对作为学科重要组成部分的科学研究重视不够。 不过,还是有不少高职院校认为应该进行科学研究。但对于主要应该开展什么类型的科学研 究即科学研究的定位是模糊的。

我国高职院校比较有代表性的观点是:定位在应用研究和实用研究上。有学者认为,高职院校的科学研究应以突出应用型研究和开发型研究为主;也有学者认为,职业本科院校要能够进行实用且富有想象力的研究。这两种观点都是对高职教育科学研究的定位进行积极的探索,只是与应用型高校的应用研究发生了重叠,实用研究虽然回避了"应用"二字,但是由于"实用"与"应用"之间的区别不明显,从而也会导致实用研究与应用研究难以区分。所以,无论是将高职院校的科学研究定位在应用研究,还是定位在实用研究,都是值得进一步商榷的。

那么,高职院校的科学研究到底如何定位? 从职业学科的角度看,就应该定位在职业研究 上。因为职业学科就是关于职业研究的学科,即 职业学科研究主要就是指职业研究。职业研究 是职业学科存在的基础和前提。职业研究包括 两个方面:一是职业科学研究。德国对职业科学 的研究起步较早。目前,德国的职业科学已经由 简化的工程科学和教学导向的专业科学,发展 到工作任务导向的职业科学,并进而发展到了 教育和工作过程导向的职业科学。二是职业教 育科学研究。职业教育科学研究是以揭示职业 教育发展规律为己任的科学研究活动。我国的 职业研究基本上都是自觉或不自觉将其定位在 职业教育科学研究上的,即我国开展的职业研 究主要就是职业教育科学研究。重视职业教育 科学研究原本无可厚非, 但是从事职业科学研 究得很少。从职业学科的角度看,我国高职院校 的职业研究就主要应该进行职业科学研究。职 业科学才是职业教育之源,职业科学研究缺失, 就是无源之水、无本之木,很难把职业教育真正做出水平。因此,不仅要将高职院校的科学研究定位在职业研究上,还应该更加重视职业科学研究,这样才能支撑高职教育高质量发展。

职业学科体系是高职教育体系的重要组成 部分

在高职教育界、我国正在建设高质量高职 教育体系。在非学科时代,我国的高职教育体系 基本上就等于高职专业体系,因为没有学科概 念,也就无所谓高职教育学科体系。当我国高职 教育跨入高质量发展新阶段,如果还只是建设 专业体系,就很难称得上是高质量发展。因为高 等教育体系既包括专业体系,也包括学科体系, 是专业体系与学科体系的结合体。高职教育作 为高等教育的一种类型、理所当然也是专业体 系与学科体系的结合体。如果说高职专科层次 教育不颁发学位证书,尚可不管学科建设,即学 科建设不是必须的,只是高质量发展的需求,是 锦上添花的事,但是高职本科、硕士和博士研究 生教育,必须符合基本要求。按照现代职业教育 体系规划, 今后还要在职业本科教育的基础上 举办职业硕士研究生教育甚至职业博士研究生 教育。不建职业学科,职业本科教育及其职业硕 士研究生教育和职业博士研究生教育连学位都 无法颁发。所以,构建具有职业教育特色的职业 学科体系就成了高职教育层次提升的必然要 求。如果我们今天还看不到这一点,就要影响我 国高职教育高质量体系的构建。因此,职业学科 体系就是我国高职教育体系的重要组成部分。

那么,如何构建职业学科体系? 其构建路径主要有三条:一是直接借用普通教育学位体系构

建职业学科体系;二是以普通教育学位体系为参照构建职业学科体系;三是依据中国职业分类作为标准构建职业学科体系。第一条的优点是,比较简单,容易操作,不足是职业教育的类型特征,不足是识查了职业员位为重要等学员。第三条的优点是,一定程度凸显有的类型特征,不足是没有摆脱普通教育学科点是,其按照职业岗位构建的职业经济学等学科,可以形成完全独立的有别于普通教育的职业学科体系,不足是其学科门类不好概括,其知识体系也需要逐步建立,且社会一时难以认同,也不好与普通教育相衔接。因此,综合考虑,第二条构建路径是目前构建职业学科体系的最佳选择。我国目前采取的是第一条,即直接借用普通教育学位体系构建职业学科体系。

此外,职业学科建设还是促进高职教育现代化的重要举措。因为现代化首先意味着工业化,而工业技术文化又是工业化社会的主流文化。工业技术学科是技术类高职院校职业学科建设的主要内容。所以,职业学科建设在促进高职教育现代化方面具有不可替代的作用。

参考文献:

[1]侯长林,蒋炎益.职业学科体系构建:价值判断与路径选择 [J].职业技术教育,2021(27).

[2]龙伟,李狄秋.论高职院校的科研能力建设[J].湘潭师范学院学报(社会科学版),2007(1).

[3]邓小华.论职业本科院校的职能定位[J].中国职业技术教育, 2021(30).

[本文为 2022 年度国家社会科学基金教育 学一般项目"职业学科基本理论及其体系构建 研究"(项目编号:BJA220245))的研究成果]

【作者:铜仁学院校长】

(责任编辑:郭乙妹)